

# 跨入城乡一体的医保体系

## ——元旦起全面实施的新城乡居民医保制度解读

本报记者 周琼  
通讯员 任社

明年元旦起,已办理完参保手续的324万名城乡居民,要开始享受全市统一的新城乡居民医保待遇了。我市实施了9年的城镇居民医保和实施了13年的新农合制度均将成为“过去式”。跨入城乡一体的医保体系,医保待遇、跨年度结算等问题,依旧是市民最为关心的。昨日,市人力社保局就这些问题向市民发布相应提醒解释。

### 城乡统一的医保待遇有哪些

城乡居民医保参保人员就医时发生符合政策范围的医疗费,享受的医保待遇主要分为六类:门诊治疗待遇、住院治疗待遇、门诊特殊病种治疗待遇、转外地就医待遇、院外检查(治疗)待遇、大病保险补助待遇。另外,参保的育龄妇女符合国家计划生育政策的生育医疗费还可享受定额补助。

### 门诊:基层就医报销较多

参保人员门诊就医发生的医疗费在一个医保年度内累计计算,根据就诊的医院不同,由医保基金和个人按不同比例共同承担,医疗费不设起付线,但设有封顶线。一个医保年度内累计发生的医疗费超过封顶线了,超过部分费用由个人承担。

记者注意到,参保婴幼儿及各类学生、成年居民A档的居民,门诊医疗费封顶线为4000元,在封顶线以下,在社区医院就医,由医保基金承担60%,不过,如果是到三级医院就医,医保基金承担的比例可就只有30%了。而参保成年居民B档的居民,门诊医疗费封

顶线为3000元,封顶线以下,前往社区医院就医由基金承担50%,在三级医院就医,基金承担20%。基层就医的报销比例明显要高于“大医院”。

### 住院:封顶支付最高30万元

如果参保人员病情较重需要住院(急诊留院观察和家庭病床参照住院待遇享受),发生的医疗费在一个医保年度内累计计算,起付线以下部分由个人自负,起付线以上部分由医保基金和个人按不同比例共同承担。一个医保年度内累计发生的医疗费超过封顶线了,超过部分费用由个人承担。住院的医疗费用,参保婴幼儿及各类学生、成年居民A档的居民,封顶线为30万元,参保成年居民B档的居民则为20万元。记者了解到,根据医疗机构等级,三级医院、其他医院和社区医院的住院医疗费起付线额度分别为1200元、600元和300元。

### 门诊特殊病种待遇有点“特殊”

记者了解到,由于部分特殊病种,需要前往大医院门诊就医,制度设计中相对较低的大医院门诊待遇,会使部分市民产生较重的个人负担,因此,针对恶性肿瘤治疗、重症尿毒症透析治疗、再生障碍性贫血治疗等8大类门诊特殊病种,我市设计了特殊待遇,可享受远高于普通门诊的待遇。

参保婴幼儿及各类学生、成年居民A档及参保成年居民B档的居民年度内累计发生的门诊特殊病种医疗费封顶线分别为25万元和15万元,封顶线以下,成年居民由基金承担70%,婴幼儿及各类学

生由基金承担80%。

### 医疗费用过多还可享受大病保险补助

除了上述基本医保待遇外,参加城乡居民医保后还有大病保险补助待遇。参保人员符合政策范围的住院和门诊特殊病种治疗医疗费中,个人自负和个人承担部分一个医保年度内超过2万元,对超过部分可以享受大病保险补助待遇,补助标准为:2万元至5万元部分补助50%,5万元至10万元部分补助55%,10万元以上至50万元部分补助60%。

城乡居民医保的转外地就医、院外检查(治疗)、生育医疗费补助等其他医疗待遇,广大参保人员可拨打12333电话咨询;也可登录市人力资源和社会保障网查询,或到就近的医保经办机构、街道(乡镇)社保站咨询,领取宣传资料。

### 跨年度住院,给您支一招

(一)首次参保人员跨年度住院费用处理  
城乡居民首次参保人员如12月

### 新闻链接

## 医保系统将暂停9个小时

因医保信息系统年度处理、县市原新农合参保人员纳入城乡居民医保制度及历年账户支付政策调整需要,宁波市社保局医保实时交易系统定于2016年12月31日20时至2017年1月1日凌晨5时期间停止全市范围内所有医保定点机构的实时交易结算服务,同时省级“一卡通”交易结算也将暂停。

在此期间发生的医疗费处理

31日前已登记住院的,其在12月31日前已经发生的医疗费应按原渠道结清,2017年1月1日起凭本人的《宁波市社会医疗保险病历本》(含社会保障卡)办理医保入院登记手续。

(二)连续参保人员跨年度住院费用处理

对于连续参加城乡居民医保人员,其跨年度连续住院的医疗费用,按出院结算时的城乡居民医保年度和对应人员类别进行结算,例如参保人员在2016年12月23日入院,2017年1月3日出院,其住院期间的所有医疗费均按2017城乡居民医保新年度医疗待遇进行累计计算,即医疗费计算到2017年1月1日至2017年12月31日这一医保年度。

上述参保人员在2016城乡居民医保年度(2016年1月1日至2016年12月31日)内住院医疗费累计额度已比较高,且需跨年度连续住院的,为避免占用2017城乡居民医保年度的住院累计额度,可由个人自愿选择在12月31日前结清前面的医疗费。

(三)新年度未参保人员  
2016年12月31日前有待遇但未参加2017年度城乡居民医保的人员,应在2016年12月31日之前结清本次住院医疗费用,2017年1月1日之后的费用由个人承担。

## 元旦小长假交通提醒: 避开高峰时段 事故多发点要小心

本报讯(记者王晓峰 通讯员周瑾)一年一度的元旦小长假即将到来,和往年一样,这次短途出游仍将是交通出行的“主角”。为了应对即将到来的交通高峰,交警部门昨日发布出行提醒,建议市民避开高峰时段,注意几处事故多发点。

据悉,12月30日是元旦节前最后一个工作日,预计当天下午1时至晚上7时,铁路南站、客运中心的周边道路将会迎来一波出行高峰,尤其是广德湖路至长丰桥一带将更为严重。而天一广场、万达广场、南塘老街等中心商业区也将迎来客流小高峰,届时停车难将是常态。随着出城车流的增加,下午4时至晚上7时,我市各大出城高速口以及周边路段也会出现车辆聚集的情况。

12月31日和2017年1月1日,出城的交通流量主要集中在上午8时至12时,届时宁波东高速口、甬台温高速、甬金高速(洞桥出口)、机场高架北往南奉化方向、甬舟、杭州湾环线高速的交通流量将会快速增加;下午4时至晚上6时,宁波东高速口返程流量集中。1月2日是返程流,高峰时段在下午2时至晚上7时,上述路段交通压力较大。

此外,每年的小长假期间,自驾游都很“火”。交警部门预测,每天的上午9时至下午5时,东钱湖、象山影视城、奉化溪口、南塘老街、宁海前童古镇等景点周边人车流量集中。而下午1时至晚上6时,市区主要商业区域周边路段将出现客流高峰。

节日期间,安全出行最重要。根据往年经验,我市甬台温高速(宁海至台州段)、鄞州大道中海国际路段(鄞州大道与下应南路路口至鄞州大道与鄞横线路口)、北仑杭沈线223KM+600M—224KM路段等处容易发生事故,请过往司机注意行车安全。

【紧接第1版①】持续形成高压态势,净化党内政治生态,推动全面从严治党向纵深发展。

会议指出,要深入贯彻党的十八届六中全会精神,认真学习《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》,加强对贯彻执行情况的监督检查。要严明政治纪律和政治规矩,加大问责力度,落实管党治党主体责任,确保交上作风建设合格答卷。要严把政治关、廉洁关,发现干部有问题及时报告,瞒报的要严肃问责。要扎实推进国

【上接第1版②】

生态是宁海争取早日跻身全国强县第一方阵的优势所在。杨勇表示,要以更大力度治理环境,以更大手笔打造风景,以更大视野发展美丽经济,树立生态建设新标杆。今后五年,宁海将全力打好污水剿灭战,实施治水

家监察体制改革及试点工作,确保如期实现改革目标。要减少腐败存量、重点遏制增量,深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,让广大群众感受到全面从严治党的实际成效。各级纪检监察机关要把自我监督和接受党内监督、民主监督、群众监督、舆论监督结合起来,做到打铁还需自身硬,建设一支让党放心、人民信赖、忠诚干净担当的隊伍。

会议同意明年1月6日至8日召开十八届中央纪律检查委员会第七次全体会议。

会议还研究了其他事项。

百亿元工程,领先实现污水全收集、管网全覆盖、排水全许可,建成污水零直排区,明年首先消灭V类水。深入创建国家全域旅游示范区,培育发展大健康、大环保等产业,打造华东养生基地、运动休闲名城和新能源产业基地,加快美丽崛起。

# 新希望地产 开启宁波漫生活

从“新”出发 | “希望”有你

## 全城人才招募 恢弘启动

简历请发送至 linmao@newhope.cn